

Резюме

на диссертацию на соискание степени магистра по направлению 030300 - Психология

Ван Хао „Социально-психологические особенности формирования этнических установок (на примере китайских судей)“.

Проблемы межэтнических отношений в настящее время привлекают активное внимание и практик разного рода (политических деятелей, руководителей, государственных служащих и т.д., и географов-исследователей, психологов, социологов, этнографов, культуральных антропологов). Формирование этнических установок и стереотипов поведения, психологические особенности различных научно-технических культур, их связь с теми или иными побегенческими проявлениями, зарывы межкультурных отношений и многие другие вопросы

разрабатываются сейчас в отечественной и зарубежной науке. Развитие методических контактов в связи с научной проблематикой нашего мира актуализирует указанную выше проблематику.

Именно поэтому содержание магистерской диссертации Ване Хао вызывает особый интерес. В центре его внимания — особенности процесса формирования языковых способностей китайцев и русских, проживающих и обучающихся в Санкт-Петербурге. И те, и другие были соудентами факультета психологии СПбГУ.

Прежде всего следует отметить обязательный обзор научной литературы, включавший в себя теоретический анализ явления "социальной установки" в русской и зарубежной научных трудах, а также изучение категорий "отношение" в концепции.

К несомненным достоинствам данной работы следует отнести широкий круг психологических методик, использованных автором с целью сбора первичной информации. Достаточно корректно осуществляется здесь качественный и количественный анализ полученных данных.

Особый интерес представляют выводы, сделанные автором работы.

Так, в восприятии китайскими респондентами русских, последние обладают такими качествами как лень, непримесь, недобросовесность, недоброжелательность по отношению к Китаю, а также злоба ~~и коллектизм~~.

(с. 82). В восприятии русскими респондентами китайцев, последние обладают такими качествами как воспитанность, коллективность, добивость, предприимчивость и другие качества наряду с такими

отрицающими качествами как расстогательность, лень, грубость, пессимизм, недобросовесность,

(4)

отсутствие стремления к успеху, беспомощность и нездорожелательность по отношению к России (с. 80).

Обнаружены значительные различия в этических установках между опрошенными китайцами и русскими.

При этом у тех и других имеется единий назионавтский образ восприятия своего народа как великого и с преобладанием духовных ценностей.

В целом содержание работ и полученные выводы представляют несомненный интерес и для науки, и для практики взаимодействия представителей изученных культур.

Замечания:

- 1) На стр. 6, где речь идет о работах А. Н. Узунадзе надо было указать, что он занимался не социальными, а психогигиеническими установками.

2) Негово описана Виборка. (5)

Однако эти замечания не были
этот на общее позитивное впе-
чатление от содержания диссер-
тации Ван Хао. Намного и со-
держательность этого труда, и
значимость Виборов и, наконец,
очевидно трудолюбие автора.

На мой взгляд работа Ван
Хао заслуживает оценки "отлично".
(это сё - по кибайски).

A. Сен.

А. Л. Сенчуков, зав. кафедрой
социальной психологии СПбГУ,
профессор, доктор психологи-
ческих наук.

5.06.2012г.